晚说教育

整治校外培训机构, 堵住政策的漏洞

●对校外培训机构的治理,已经迫在眉睫。而且由于其特殊性,需要多部门联合行动,在行政资源上形成合力,打出组合拳,构筑监管网。

□李晓鹏

近期,北京市市场监管局针对群众反映强烈的校外教育培训机构组织专项检查,检查发现,跟谁学、学而思、高思、新东方等知名机构,均存在"利用虚假的或者使人误解的价格手段,诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易"的价格违法行为,被处以警告和50万元顶格罚款的行政处罚。

这是整治校外培训机构系列组合拳中的最新一击。整治校外培训机构,减轻学生和家长负担,是今年教育部的重点工作,也是一个"老大难"问题。长期以来,学生教育负担过重,教育焦虑被放大,这些校外培训机构起到了推波助澜的作用。它们经常夸大宣传,声称"不能让孩子输在起跑线上",事实上就是为了多卖课程,让家长乖乖掏钱,形成基于校外培训的庞大产业链。

为了更好地减负,政府部门采取了一系列措施,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》。教育部等九部门印发《中小学生减负措施》,要求规范学校办学行为,严格校外培训机构管理,明确家庭履行教育监护责任,强化政府管理监督,被称为"减负三十条"。今年4月25日,教育部办公厅又下发了《关于加强义务教育学校作业管理的通知》,被称为"作业十条"。

高规格、高质量的政策密集出台,受到了学校、教师、学生、家长的欢迎。然而,人们发现校外培训机构处于政策执行的灰色地带,教育部的

规定管不到它们,市场监管又只能管到市场行为,因此,出现"占坑班""超纲培训"等则题培训"等现象,学校减少



的作业负担,到了校外培训机构又被加倍奉还,以至于各项政策筑成的"大堤",被各类培训机构挖得干疮百孔。

不仅如此,校外培训机构处于监管的交叉地带,本身还存在一系列的问题。除了这次被查出的价格违法行为之外,还有经常虚假宣传培训效果,声称自己培养了多少牛娃,提升了多少成绩等,都极大助推了教育焦虑的产生,给学校和家庭施加了无形的压力。有的校外培训机构根本没有正规注册就开始设点招生,并对师资等进行虚假宣传。此外,一些校外培训机构还被频频爆出卷款潜逃的丑闻,给家长带来巨大的经济损失。

因此,对校外培训机构的治理,已经迫在眉睫。而且由于其特殊性,需要多部门联合行动,在行政资源上形成合力,打出组合拳,构筑监管网。从培训资质、师资力量、管理规范、广告宣传等几个维度综合发力,堵住漏洞,让减负政策真正发挥作用。

我们也要看到,校外培训机构 有其积极作用,加强监管的目的是促 进它们的健康发展。严管就是厚爱, 这一波组合拳下来,将为市场的规范 化发展带来契机,确保培训机构、学 生、家长多方共赢。

六理观察

用"五好学生"助推"五育"并举, 值得一试

●"五好学生"体现的是融合育人理念,引导学生、教师、家长乃至社会从关注学业向重视学生的德智体美劳全面发展转变。

□胡欣红

近日,杭州西湖区在全区中小学 积极探索"五好学生"评价,引发了舆 论关注。

品德好、学习好、身体好的"三好学生",几乎是所有过来人学生时代梦寐以求的最高荣誉,是"好孩子、好学生"的同义词。但对照德智体美劳全面发展教育理念,"三好学生"的评选一开始就存在某种"硬伤"——美育和劳育评价的相对缺失。在应试教育氛围的影响下,"三好学生"基本上异化成了"学霸"。

对于绝大多数学生而言,能不能评上"三好学生",于个体或许并没有什么实质性的影响,但作为一种普遍推行的评选,无疑对群体起着重要的方向引领作用,绝不可等闲视之。正是看到"三好学生"评选存在的不合理现象,一些有识之士早就发出改变乃至停止评选"三好学生"的呼吁。2020年10月,中共中央、国务院印发了《深化新时代教育评价改革总体方案》(以下简称《总体方案》),大力推进教育评价系统改革,坚决纠正片面追求升学率倾向。杭州西湖区的"五好学生"评价,无疑是顺应时代变化的务实之举,令人眼前一亮。

从"三好学生"到"五好学生",不只是将美育和劳育单独列入评价体系,更在于评价内涵的深刻变革。比如,之前的体育主要看成绩,通常只要体育综合成绩在75分以上,就可以过关。但"五好学生"的体育(身心发展好),要通盘考查体质健康、运动水平、视力防控和社会适应(心理健康水平),两者不可同日而语。

"五好学生"是在"三好学生"基础上的升级,但绝不能简单等同于

2.0 版的"三 好学生"。简 而言之,体现 选拔性评价 意图的"三好 学生",只能 是少数孩子 的"专利",而



"五好学生" 评价不仅仅是结果性评价,还通过评价让学校、教师、家长关注成长过程的综合性发展。只要努力,人人均可当"五好学生",这对孩子们成长的激励作用,实难衡量。与"三好学生"相比,"五好学生"不仅在数量上会有明显增长,而且其含金量也会大大提升。

教育评价事关教育发展方向,有什么样的评价指挥棒,就有什么样的办学导向。"五好学生"对标"五育"并举,体现的是融合育人理念,通过"五好学生"评价机制,引导学生、教师、家长乃至社会从关注学业向重视学生的德智体美劳全面发展转变,促进学生的全面发展,形成健康和谐的教育生态,可谓善莫大焉。

当然,教育评价是一项系统工程,涉及方方面面的问题,不可能仅仅通过对"五好学生"评价机制的探索,就可以顺利解决所有问题。《总体方案》就明确提出要改进结果评价,探索增值评价,健全综合评价,充分利用信息技术,提高教育评价的科学性、专业性、客观性等。而建设科学合理的教育评价机制,需要与时俱进、不断变革。

从"三好学生"到"五好学生",改变的不只是评价形式。"五好学生"的评选,其实是以评价为导向,助推"五育"并举的落实,值得一试。

新闻回顾

近日,教育部公布的《未成年人学校保护规定(征求意见稿)》中,明确提出: 学校不得公开学生个人的考试成绩、名次。对此,家长们议论纷纷,有家长甚至 担心会"失控"。

"不公开考试排名"缘何引争议?

少一些"横向比较"多好

□李 平

长久以来,考试排名及同学之间的 竞争,成了学生心理压力的主要来源。 "分数""名次"像高悬头顶的魔咒,学生 们身处其中,无一幸免。

"义务教育阶段不公布考试成绩和排名"的相关规定,此前已多次出台。尽管教育部三令五申,但社会上争议不断。近日,教育部网站发布《未成年人学校保护规定(征求意见稿)》,并面向社会公开征求意见。征求意见稿共58条,涉

及保护学生的人身安全、人格权益、受教育权等措施。不得公开学生个人的考试成绩、名次,是其中不可或缺的一项。这又一次引来部分家长的争议,他们担心考试不排名,会失去激励作用。

公开考试排名,看似有激励作用, 但从上到下的名次,将学生分成了"三 六九等",让学生焦虑陡增。何况考试 是经常性的,名次是流动的,考完排名 靠后的,来自各方面的压力自不必说, 排名靠前的,唯恐下一回名次不保,也 难言"轻松"。 公开考试排名,也造就了无数焦虑的家长。无论孩子考得多好,总会有一个他们口中"别人家的孩子"作为参照,鞭策孩子去超越,不给丝毫喘息之机,久而久之,压得孩子产生这样那样的问题。

每个学生的资质禀赋、家庭环境、学习能力都不一样,有差异很正常。因此,要少一些"横向比较",多做"纵向比较",拿学生每一次的成绩跟自己上一次进行对比,才会产生"正向激励",让学生保持良好的学习、生活情绪,从而促进他们的身心健康。

畅通家校沟通渠道,保护家长知情权

□朱小峰

学校不得公开学生个人的考试成绩、 名次,本意是为了给孩子的学习营造一个 宽松自由的环境,让他们快乐成长。但不 公布成绩排名,不等于连成绩也不要了。

考试是检测学生学习效果的重要手段,家长关心自己孩子的分数,是可以理解的。对于家长的这一需求,学校应该尽可能地予以满足,要让他们及时了解孩子的各科学习情况,对孩子的学习进度、知

识点的掌握等,做到胸中有数。

教师不能仅仅以上级有规定为由,一味 地拒绝家长的查分要求。一旦家长对学校 不公布分数产生异议,将不利于和谐家校关 系的形成,最终影响到孩子的成长。因此, 如何畅通家校沟通渠道,在"不公布"与"公 布"之间找到一个平衡点,做到家校双方都 满意,这是需要学校认真思考的问题。

一方面,学校在学生的成绩报告单上 可以不显示个人的考试成绩、名次等,而 是采用等第评定的方式或者个性化评语, 告知学生其个人在阶段性的成长中和前一个阶段相比,各方面的表现有哪些可圈可点的地方,有哪些仍需提高改进的地方,引导他们重点关注自己的发展轨迹,品尝到成长进步的快乐。

另一方面,与其家长一个个来问成绩,不如班主任更主动些。可以给每位家长私底下单独发送信息,告知学生各自的考试成绩、错题等。如此,既做到了"对外不公布分数",又尊重了家长的知情权,避免了家长的困惑和家校情绪对立。

期盼"淡化分数"尽快达成共识

□付 彪

经历过"唯分数论"的几代人,习惯了依靠分数排名说话。对分数的过度追逐,已衍生出一系列教育问题,恶化了学生的"生存环境"。现在的孩子心理问题较多,与过于注重分数不无关系。

近年来,国家层面多次下发文件,要求改革教育评价模式,破除"唯分数论"。 淡化分数排名,就是一条具体的措施,其 不仅是为了保护学生的人格权益,更是为 了促进学生的全面发展。

不过,淡化分数不是一件容易的事。一来,"唯分数论"的传统观念在短期内很难改变。在一些人看来,分数和名次不仅是学生的"命根子",也是教师的"命根子",即使有规定,也未必有执行力。二来,短期内也很难消除人们对分数和名次的追逐,毕竟当下的考试依然和学生未来密切关联。

我们期待"淡化分数"尽快达成共 识。这有赖社会教育理念的革新和进步, 事实上相关改革一直没有停下来过,比如不断完善德育评价、改革智育评价、强化体育评价、改进美育评价、加强劳育评价。"十四五"规划和2035年远景目标纲要又提出,深化新时代教育评价改革,建立健全教育评价制度和机制,发展素质教育,更加注重学生爱国情怀、创新精神和健康人格培养。我们有理由相信,当教育评价体系更合理、更科学,"淡化分数"就能在全社会蔚成风尚。

求智论见



谨防"付费实习"陷阱

临近毕业季,"付费实习"现象再获关注。曾有媒体报道,支付实习中介近两万元费用后,就可如愿免试获得某国际知名私募基金公司实习机会。"付费实习"这一扰乱大学生实习秩序的违法违规行为,是对实习的一种扭曲。潜藏风险的"付费实习"并非求职捷径,大学生务必要提高警惕。

(王铎 绘)

漫画快评

"含毒书包"岂能大行其道

□戴先任

有媒体记者近期在多地调研了解到,现在一些地方中小学生背的部分塑料书包中,存在有毒危险化学品短链氯化石蜡暴露风险,而有关书包的国家标准并没有对短链氯化石蜡含量进行限制,导致为数不少的"含毒书包"流入市场。

孩子每天都要长时间"亲密接触"的书包,其实是"含毒书包",这样的现实太出人意料,又让人不由胆战心惊。深圳市计量质量检测研究院对市场流通的82批次学生书包样品进行检测,42批次检出短链氯化石蜡,含量范围在0.007%~9.5%,检出率为51%。其中,25批次样品中短链氯化石蜡含量超出欧盟有关法规限制要求,不符合率为30%。由此可见,"含毒书包"并非个别现象,而是在市场上占有相当大的比例。

据了解,短链氯化石蜡是我国严格限制的有毒化学品。原国家安全监管总局等10个部门公布的《危险化学品目录》就列入了短链氯化石蜡,其危险性类别定为"致癌性类别2,危害水生环境—急性危害类别1,危害水生环境—长期危害类别1",表明这是一种被怀疑导致癌症,并对水生生物毒性大,且具有长期持续影响的物质。

明明是严格限制的有毒化学品,部分发达国家也已经对含有短链氯化石蜡的消费品进口和使用进行严格限制,但在我国针对书包的生产、检测标准中,却并没有关于短链氯化石蜡限值的有关规定,地方市场监管部门也没有将短链氯化石蜡作为书包质量抽检的检测项目。

因为"标准空白""制度空白",也因为成本低廉,短链氯化石蜡应用广泛,让"含毒书包"得以大摇大摆地流入市场,背在孩子们

的身上,对广大孩子的身体健康造成威胁。 大行其道的"含毒书包"是标准缺失。

大行其道的"含毒书包"是标准缺失、标准带后结的恶果。而标准长期缺失,为何没能得到及时解决?这背后暴露了相关方面责任的缺失。因此,亟待有关部门修订标准,不再让短链氯化石蜡处于监管盲区,不再准许短链氯化石蜡被用于儿童用品。还须进行责任倒查和责任追溯,对相关部门和责任人员问责、追责,更好地做到"亡羊补牢"。

儿童用品安全无小事。要保障儿童用品安全,需要标准先行,下好"先手棋",还要举一反三,查缺补漏,防范类似问题的一再出现,促进儿童用品市场规范发展,让孩子们能够在"无毒"的学习与生活环境中健康成长。

-线声音